
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προσβασιμότητας Προϊόντων και 

Υπηρεσιών Νόμος του 2023» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Ονούφριος Κουλλά 

 Χρίστος Χριστόφιας Ανδρέας Αποστόλου 

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε οκτώ συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο 

διάστημα από 9 Ιανουαρίου μέχρι 9 Απριλίου 2024.  Στο πλαίσιο της εξέτασης του 

νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και 

Έργων, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υφυπουργείου 

Κοινωνικής Πρόνοιας, του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, 

της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και 

Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων 

Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ), της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου (ΟΠΑΚ), του Κυπριακού 

Συνδέσμου Καταναλωτών, των συνδικαλιστικών οργανώσεων Παγκύπρια Εργατική 

Ομοσπονδία (ΠΕΟ), Παγκύπρια Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ), Ανεξάρτητη 

Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ), Παγκύπρια Ομοσπονδία 

Ανεξαρτήτων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (ΠΟΑΣΟ) και Παγκύπρια Συντεχνία 

ΙΣΟΤΗΤΑ, καθώς και των εργοδοτικών οργανώσεων Ομοσπονδία Εργοδοτών και 

Βιομηχάνων (ΟΕΒ), Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ) και 

Γενική Συνομοσπονδία Παγκύπριων Οργανώσεων Βιοτεχνών Επαγγελματιών 

Καταστηματαρχών (ΓΣ ΠΟΒΕΚ).   



2 

 

Η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και οι συνδικαλιστικές 

οργανώσεις Συνομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου (ΣΕΚ) και Δημοκρατική Εργατική 

Ομοσπονδία Κύπρου (ΔΕΟΚ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις 

συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρέστησαν επίσης τα μέλη της 

επιτροπής κ. Γιώργος Κουκουμάς, Φωτεινή Τσιρίδου, Πανίκος Λεωνίδου, Χρίστος 

Σενέκης και Σωτήρης Ιωάννου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση του εθνικού δικαίου με την πράξη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (EE) 2019/882 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 σχετικά με τις απαιτήσεις προσβασιμότητας 

προϊόντων και υπηρεσιών», ώστε να θεσπιστεί νομοθετικό πλαίσιο για την ρύθμιση της 

ορθής λειτουργίας της αγοράς όσον αφορά τις απαιτήσεις προσβασιμότητας και την 

εξάλειψη φραγμών στην ελεύθερη πρόσβαση σε συγκεκριμένα προϊόντα και υπηρεσίες, 

προκειμένου να διευκολύνονται ιδίως άτομα με αναπηρίες, καθώς και ευάλωτες 

κατηγορίες καταναλωτών στη χρήση των εν λόγω προϊόντων και υπηρεσιών. 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του υπό εξέταση νομοσχεδίου, όπως αυτό αρχικά 

κατατέθηκε στη Βουλή, προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Ορισμός του Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας ως αρμόδιας αρχής για την 

εφαρμογή του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου και παροχή εξουσίας στο 

Υπουργικό Συμβούλιο, με απόφασή του, να καθορίζει τα τμήματα και τις υπηρεσίες 

του δημόσιου τομέα, ανάλογα με τη στελέχωση και το γνωστικό τους αντικείμενο, τα 

οποία συνεργάζονται με την αρμόδια αρχή για την επιτήρηση της αγοράς.  

2. Καθορισμός των προϊόντων και υπηρεσιών που εμπίπτουν  στο πεδίο εφαρμογής 

του προτεινόμενου νόμου για τα οποία εφαρμόζονται συγκεκριμένες απαιτήσεις 

προσβασιμότητας.  Ειδικότερα, τα εν λόγω προϊόντα και υπηρεσίες περιλαμβάνουν:  
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α. πέντε τύπους ψηφιακών προϊόντων, ήτοι υλικά συστήματα πληροφορικής 

γενικής χρήσης από τους καταναλωτές και λειτουργικά συστήματα για τα εν 

λόγω υλικά συστήματα, τερματικά αυτοεξυπηρέτησης, τερματικό εξοπλισμό 

καταναλωτών με διαδραστικές υπολογιστικές δυνατότητες για την παροχή 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, τερματικό εξοπλισμό καταναλωτών 

με διαδραστική υπολογιστική δυνατότητα για πρόσβαση σε υπηρεσίες 

οπτικοακουστικών μέσων και συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων, και 

β.  έξι τύπους ψηφιακών υπηρεσιών, ήτοι υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών, 

υπηρεσίες πρόσβασης σε υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων, στοιχεία 

υπηρεσιών επιβατικών μεταφορών, τραπεζικές υπηρεσίες για καταναλωτές, 

ηλεκτρονικά βιβλία και υλικό εξοπλισμό και υπηρεσίες ηλεκτρονικού εμπορίου.  

3. Επιβολή υποχρεώσεων σε κατασκευαστές, εισαγωγείς, διανομείς και παρόχους 

υπηρεσιών, προκειμένου να διασφαλίζεται η συμμόρφωση των προϊόντων και των 

υπηρεσιών με τις προτεινόμενες απαιτήσεις προσβασιμότητας, και καθορισμός της 

διαδικασίας που οι εν λόγω οικονομικοί φορείς πρέπει να ακολουθούν, σε 

περίπτωση που διαπιστώνουν ότι προϊόν ή υπηρεσία δεν συμμορφώνεται με τις 

σχετικές απαιτήσεις προσβασιμότητας. 

4. Καθορισμός διαδικασίας που πρέπει να ακολουθείται από την αρμόδια αρχή και 

οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία ή τμήμα στο οποίο ανατίθενται αρμοδιότητες 

επιτήρησης της αγοράς, σε περίπτωση που διαπιστώνει ότι ένα προϊόν ή υπηρεσία 

δεν συμμορφώνεται με τις σχετικές απαιτήσεις προσβασιμότητας. 

5. Παροχή εξουσιών στην αρμόδια αρχή για την εποπτεία της αγοράς, ώστε να δύναται 

να εφαρμόζει τις αντίστοιχες εξουσίες, τηρουμένων των αναλογιών, που 

προβλέπονται στις διατάξεις του περί Εποπτείας της Αγοράς Νόμου.  
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6. Θέσπιση αδικημάτων για παραβάσεις των προτεινόμενων διατάξεων και 

καθορισμός των σχετικών ποινών, ώστε να ισχύουν τα αντίστοιχα αδικήματα και 

ποινές, τηρουμένων των αναλογιών, που προβλέπονται στις διατάξεις του περί 

Εποπτείας της Αγοράς Νόμου.  

7. Καθορισμός της 28ης Ιουνίου 2025 ως ημερομηνίας έναρξης της ισχύος των 

προτεινόμενων ρυθμίσεων με την επιφύλαξη ότι: 

α. οι πάροχοι υπηρεσιών δύναται να συνεχίσουν να παρέχουν υπηρεσίες μέχρι 

και την 28η Ιουνίου 2030 με προϊόντα που χρησιμοποιούσαν νόμιμα για την 

παροχή παρόμοιων υπηρεσιών πριν από την εν λόγω ημερομηνία και 

β. τερματικά αυτοεξυπηρέτησης που χρησιμοποιούνταν νομίμως από παρόχους 

υπηρεσιών για την παροχή υπηρεσιών πριν από την 28η Ιουνίου 2025 

επιτρέπεται να εξακολουθήσουν να χρησιμοποιούνται για την παροχή 

παρόμοιων υπηρεσιών μέχρι το τέλος της οικονομικά ωφέλιμης ζωής τους, με 

ανώτατο διάστημα τα είκοσι (20) έτη από την έναρξη χρήσης τους. 

 Σημειώνεται ότι ως ημερομηνία λήξης της προθεσμίας μεταφοράς των διατάξεων 

της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/882 στο εθνικό δίκαιο καθορίστηκε η 28η Ιουνίου 2022, ωστόσο 

το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, με το οποίο επιτυγχάνεται η εναρμόνιση με την εν λόγω 

Οδηγία, κατατέθηκε στη Βουλή μόλις στις 30 Νοεμβρίου 2023.   

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη 

σημασία και τους σκοπούς των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη 

την κατά προτεραιότητα συζήτηση του νομοσχεδίου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του 

Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση του 

νομοσχεδίου ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη στον Κανονισμό της Βουλής διαδικασία 

όσον αφορά τα στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της διαδικασίας τα εν 

λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί.  
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 Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου ο γενικός διευθυντής του 

Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας, αφού ανέλυσε στην επιτροπή τις κυριότερες 

προτεινόμενες ρυθμίσεις, υποστήριξε ότι αυτές κρίνονται αναγκαίες, καθώς αφενός 

απορρέουν από τις διατάξεις της Οδηγίας τις οποίες η Δημοκρατία υποχρεούται να 

ενσωματώσει στο εθνικό δίκαιο και αφετέρου θεσπίζουν απαιτήσεις προσβασιμότητας 

που πρέπει να πληρούν ορισμένα προϊόντα και υπηρεσίες, προκειμένου να 

διευκολύνονται άτομα με αναπηρίες και ευάλωτες κατηγορίες καταναλωτών στη χρήση 

των εν λόγω προϊόντων και υπηρεσιών.  Συναφώς, ο ίδιος σημείωσε την ανάγκη 

προώθησης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου το συντομότερο δυνατό, προκειμένου να 

αποφευχθεί το ενδεχόμενο επιβολής κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του 

Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και του Υφυπουργείου Έρευνας, 

Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής συμφώνησαν με τους σκοπούς και επιδιώξεις του 

υπό εξέταση νομοσχεδίου. 

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων χαιρέτισε την προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων, 

ωστόσο επισήμανε ότι το εν λόγω γραφείο, υπό την ιδιότητά του ως αρμόδιου φορέα για 

την παρακολούθηση της Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα 

Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, δεν κλήθηκε από την εκτελεστική εξουσία να 

συμμετάσχει στο στάδιο της διαβούλευσης με εμπλεκόμενους φορείς πριν από τη 

σύνταξη του νομοσχεδίου.  Περαιτέρω, σημείωσε ότι η μη έγκαιρη μεταφορά των 

διατάξεων της Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο και κατά συνέπεια ο περιορισμός της διάρκειας 

των μεταβατικών περιόδων που προβλέπονται στη βάση των διατάξεων της Οδηγίας (ΕΕ) 

2019/882 επιφέρει περιορισμό της αναγκαίας περιόδου προσαρμογής των 

εμπλεκόμενων οικονομικών φορέων προς συμμόρφωση με τις προτεινόμενες απαιτήσεις 
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προσβασιμότητας για τα προϊόντα ή υπηρεσίες που προσφέρουν.  Ως εκ τούτου, 

καθίσταται επισφαλής η αποτελεσματική εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων μετά 

την έναρξη ισχύος τους.  Συναφώς, υποστήριξε ότι το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, 

ως αρμόδια αρχή, καθώς και όσοι κυβερνητικοί φορείς κληθούν να υποβοηθήσουν την 

εφαρμογή του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου πρέπει να προσφέρουν την 

απαιτούμενη καθοδήγηση στους εμπλεκόμενους οικονομικούς φορείς, προκειμένου να 

διασφαλιστεί η εύρυθμη εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων μετά την έναρξη 

ισχύος τους.  

 Ο εκπρόσωπος της ΚΥΣΟΑ συμφώνησε με την ανάγκη θέσπισης απαιτήσεων με 

τις οποίες να συμμορφώνονται τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που διατίθενται στην 

εσωτερική αγορά, προκειμένου να καθίστανται προσβάσιμα στα άτομα με αναπηρίες, 

ωστόσο εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του για την καθυστέρηση που παρατηρείται στην 

μεταφορά των διατάξεων της σχετικής Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο.  Επιπρόσθετα, 

σημείωσε την ανάγκη υιοθέτησης αποτελεσματικού μηχανισμού ελέγχου των 

προτεινόμενων ρυθμίσεων λόγω της περιπλοκότητας και της πολυσύνθετης φύσης των 

σχετικών απαιτήσεων προσβασιμότητας, επαναλαμβάνοντας το πάγιο αίτημα της 

ΚΥΣΟΑ για σύσταση εθνικής αρχής προσβασιμότητας, η οποία θα επιλαμβάνεται 

ζητημάτων που άπτονται των απαιτήσεων προσβασιμότητας και γενικότερα της 

εφαρμογής της προτεινόμενης νομοθεσίας.  Περαιτέρω, εξέφρασε μεταξύ άλλων τις πιο 

κάτω θέσεις αναφορικά με επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου: 

1. Ο ορισμός του Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας ως αρμόδια αρχή για την 

εφαρμογή του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου και η παροχή εξουσίας στο 

Υπουργικό Συμβούλιο, με απόφασή του, να καθορίζει τμήματα και υπηρεσίες του 

δημόσιου τομέα, ανάλογα με τη στελέχωση και το γνωστικό αντικείμενο των 

τμημάτων ή υπηρεσιών, τα οποία θα συνεργάζονται με την αρμόδια αρχή για την 
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επιτήρηση της αγοράς δεν διασφαλίζει την ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή των 

προτεινόμενων ρυθμίσεων, καθώς θα επαφίεται γενικά και αόριστα η άσκηση της 

εν λόγω αρμοδιότητας στο Υπουργικό Συμβούλιο.  Για τον λόγο αυτό ο ίδιος 

υποστήριξε ότι η εκάστοτε αρμόδια αρχή για κάθε προϊόν ή υπηρεσία που εμπίπτει 

στο πεδίο εφαρμογής των προτεινόμενων ρυθμίσεων πρέπει να οριστεί ρητά στις 

πρόνοιες του νομοσχέδιου ανάλογα με το γνωστικό αντικείμενο σε σχέση με τα εν 

λόγω προϊόντα ή υπηρεσίες.  Επιπρόσθετα, εξέφρασε την άποψη ότι πρέπει να 

προβλέπεται ρητά στο νομοσχέδιο ότι η ΚΥΣΟΑ, ως ο θεσμοθετημένος κοινωνικός 

εταίρος του κράτους σε θέματα που αφορούν τα άτομα με αναπηρία, θα 

συνεπικουρεί με εκάστη αρμόδια αρχή την ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή των 

προτεινόμενων ρυθμίσεων και τη σχετική εποπτεία της αγοράς.  

2. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις σύμφωνα με τις οποίες κάθε προϊόν συνοδεύεται από 

οδηγίες και πληροφορίες ασφαλείας σε γλώσσα εύκολα κατανοητή από τους 

καταναλωτές και άλλους τελικούς χρήστες, σύμφωνα με γνωστοποίηση που εκδίδει 

η αρμόδια αρχή, κρίνονται ότι δεν μεταφέρουν επαρκώς τις σχετικές πρόνοιες της 

Οδηγίας.  Ως εκ τούτου, ο ίδιος εισηγήθηκε όπως περιληφθεί ρητά στις πρόνοιες 

του νομοσχέδιου ότι οι πιο πάνω οδηγίες και πληροφορίες θα παρέχονται και σε 

γραφή Braille ή/και σε άλλες προσβάσιμες μορφές. 

 Ο εκπρόσωπος της ΟΠΑΚ αναγνώρισε την ανάγκη θέσπισης απαιτήσεων 

προσβασιμότητας για προϊόντα και υπηρεσίες, ωστόσο εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά 

με τη δυνατότητα του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας να ανταποκριθεί στην 

εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που θα αναλάβει ως η αρμόδια αρχή εποπτείας του 

προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου, οι οποίες κρίνονται ως πολύπλοκες και 

πολυδιάστατες.  Συναφώς, ο ίδιος εισηγήθηκε τη σύσταση αρχής προσβασιμότητας η 



8 

 

οποία θα επιλαμβάνεται ζητημάτων που άπτονται των απαιτήσεων προσβασιμότητας και 

γενικότερα της εφαρμογής της προτεινόμενης νομοθεσίας. 

 Η εκπρόσωπος του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών συμφώνησε με τη 

φιλοσοφία των προτεινόμενων ρυθμίσεων, ωστόσο εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά με 

τη δυνατότητα της εκτελεστικής εξουσίας να διεξάγει τους απαιτούμενους ελέγχους και να 

επιβάλλει αποτρεπτικές κυρώσεις σε όλους όσοι παραβαίνουν τις πρόνοιες του 

προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου, προκειμένου να διασφαλίζεται η αποτελεσματική 

εφαρμογή του.  

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΠΟΑΣΟ συμφώνησαν 

με τους σκοπούς και επιδιώξεις του υπό εξέταση νομοσχεδίου. 

 Ο εκπρόσωπος της ΟΕΒ συμφώνησε με τη φιλοσοφία των προτεινόμενων 

ρυθμίσεων καθώς, κατά την άποψή του, αποκαθιστά την κοινωνική ανισότητα που 

υφίστανται καταναλωτές με λειτουργικούς περιορισμούς, ωστόσο εξέφρασε επιφυλάξεις 

αναφορικά με τη δυνατότητα της αγοράς να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα που 

επιτάσσει το προτεινόμενο νομοθετικό πλαίσιο εντός του προβλεπόμενου σε αυτό 

χρονικού πλαισίου.  Ως εκ τούτου, ο ίδιος υποστήριξε ότι η εκτελεστική εξουσία πρέπει 

να εξεύρει τρόπους στήριξης των επιχειρήσεων, ώστε να διασφαλιστεί η αποτελεσματική 

εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  

 Ο εκπρόσωπος του ΚΕΒΕ συμφώνησε με τη φιλοσοφία των προτεινόμενων 

ρυθμίσεων, ωστόσο εξέφρασε την άποψη ότι το χρονικό διάστημα που παρέχεται στις 

επιχειρήσεις να προσαρμοστούν με τα δεδομένα που προνοούνται από τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις είναι περιορισμένο.  Περαιτέρω, ο ίδιος σημείωσε την ανάγκη ουσιαστικής 

συμβολής των τμημάτων και των υπηρεσιών του δημόσιου τομέα τα οποία θα 

συνεργάζονται με την αρμόδια αρχή, ανάλογα με το γνωστικό τους αντικείμενο, 

προκείμενου να επιτευχθεί η αποτελεσματική εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  
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 Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, 

επιπροσθέτως των πιο πάνω ζητημάτων που τέθηκαν από τους εμπλεκόμενους φορείς, 

την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Η διεύρυνση του ορισμού του όρου «άτομα με αναπηρίες» ώστε, πέραν των ατόμων 

με μακροχρόνιες σωματικές, ψυχικές, νοητικές ή αισθητηριακές διαταραχές, να 

συμπεριλαμβάνει άτομα που οι εν λόγω διαταραχές τους δεν είναι μακροχρόνιες και 

κατά συνέπεια η συμβατότητα του εν λόγω ορισμού του όρου με τον αντίστοιχο 

ορισμό της Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρίες. 

2. Η ανάγκη διασαφήνισης των περιπτώσεων κατά τις οποίες οι αρμοδιότητες 

εποπτείας και ελέγχου των προτεινόμενων ρυθμίσεων θα αναλαμβάνονται από την 

αρμόδια αρχή ή/και από οποιαδήποτε υπηρεσία ή αρχή της ανατεθούν τέτοιες 

αρμοδιότητες, σύμφωνα με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβούλιου.  

3. Η δυνατότητα του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας να ανταποκριθεί στις 

αρμοδιότητες που θα αναλάβει ως αρμόδια αρχή εποπτείας του προτεινόμενου 

νομοθετικού πλαισίου, η ανάγκη επαρκούς στελέχωσης του υφυπουργείου προς 

τον σκοπό αυτό και κατ’ επέκταση η δυνατότητα του προτεινόμενου μηχανισμού 

επιτήρησης της αγοράς να διασφαλίζει την αποτελεσματική εφαρμογή των 

προτεινόμενων ρυθμίσεων και την ευελιξία στην εποπτεία της αγοράς. 

4. Η ευρεία παραπομπή σε διατάξεις Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης τις οποίες η 

Δημοκρατία έχει ήδη μεταφέρει στο εθνικό δίκαιο, αντί η παραπομπή στις σχετικές 

διατάξεις του εθνικού δικαίου και κατά πόσο η εν λόγω πρακτική είναι νομικά ορθή 

και διασφαλίζει την ασφάλεια δικαίου, δεδομένου ότι οι διατάξεις των Οδηγιών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν έχουν άμεση εφαρμογή στο εθνικό δίκαιο. 
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5. Το ενδεχόμενο να προβλεφθούν συγκεκριμένα και ρητά στις πρόνοιες του 

νομοσχεδίου οι εξουσίες της αρμόδιας αρχής για την εποπτεία της αγοράς και τα 

αδικήματα για σχετικές παραβάσεις, αντί για την αναφορά σε κατ’ αναλογίαν 

εφαρμογή των διατάξεων του περί Εποπτείας της Αγοράς Νόμου που προβλέπουν 

για τις εν λόγω εξουσίες και αδικήματα, καθώς οι εν λόγω προτεινόμενες διατάξεις 

ενδεχομένως να είναι νομικά επισφαλείς και να μη διασφαλίζουν την ασφάλεια 

δικαίου.  

6. Η ανάγκη διασαφήνισης των υποχρεώσεων των κατασκευαστών, των εισαγωγέων, 

των διανομέων και των παροχών υπηρεσιών, καθώς και της διαδικασίας που οι εν 

λόγω οικονομικοί φορείς πρέπει να ακολουθούν, σε περίπτωση που διαπιστώσουν 

ότι ένα προϊόν ή υπηρεσία δεν συμμορφώνεται με τις σχετικές απαιτήσεις 

προσβασιμότητας. 

7. Η ανάγκη περιορισμού των προτεινόμενων εξαιρέσεων σε σχέση με τις πολύ μικρές 

επιχειρήσεις από την εφαρμογή ορισμένων απαιτήσεων προσβασιμότητας σε 

προϊόντα και υπηρεσίες λόγω της ιδιαιτερότητας που παρουσιάζει η εσωτερική 

αγορά της Κύπρου, καθώς ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων στην Κύπρο 

κατατάσσεται ως πολύ μικρή επιχείρηση με βάση τα ευρωπαϊκά δεδομένα.  

 Σχολιάζοντας τους πιο πάνω προβληματισμούς και τις θέσεις των εμπλεκόμενων 

φορέων και των μελών της επιτροπής, ο γενικός διευθυντής του Υφυπουργείου 

Κοινωνικής Πρόνοιας και η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, 

ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Οι διατάξεις της Οδηγίας οι οποίες μεταφέρονται στο εθνικό δίκαιο με τις 

προτεινόμενες ρυθμίσεις θα τυγχάνουν εφαρμογής σε νέα προϊόντα και υπηρεσίες 

που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του νομοσχεδίου.  Περαιτέρω, οι 

προτεινόμενες μεταβατικές πρόνοιες διασφαλίζουν επαρκώς την ομαλή μετάβαση 
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της αγοράς στα νέα δεδομένα που θα προκύψουν από τις ρυθμίσεις του 

προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου.  

2. O ορισμός του όρου «άτομα με αναπηρίες» κρίνεται ως συνεπής με τον αντίστοιχο 

ορισμό της Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρίες και επιπρόσθετα αποτελεί ακριβής μεταφορά του αντίστοιχου 

ορισμού της σχετικής Οδηγίας.  Συναφώς, η υιοθέτηση της σχετικής εισήγησης για 

τροποποίηση του εν λόγω ορισμού ενδεχομένως να καταστήσει επισφαλή την ορθή 

εναρμόνιση του εθνικού δικαίου με την υπό αναφορά Οδηγία και ως εκ τούτου δεν 

κρίνεται σκόπιμη μια τέτοια τροποποίηση.  Παράλληλα, ο γενικός διευθυντής του 

Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας διευκρίνισε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 

θέτουν τις ελάχιστες απαιτήσεις σε προϊόντα και υπηρεσίες, προκείμενου να 

διασφαλιστεί πρωτίστως η προσβασιμότητα για τα άτομα με αναπηρίες σε προϊόντα 

και υπηρεσίες και ως εκ τούτου, σύμφωνα και με την αιτιολογική σκέψη της σχετικής 

Οδηγίας, από τις προτεινόμενες διευκολύνσεις στην προσβασιμότητα προϊόντων 

και υπηρεσιών θα επωφεληθεί κάθε καταναλωτής που παρουσιάζει οποιουσδήποτε 

λειτουργικούς περιορισμούς, ανεξαρτήτως αν αυτοί είναι μακροχρόνιοι ή όχι. 

3. Το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας έχει εκ της φύσεως των αρμοδιοτήτων του 

καθ’ ύλην αρμοδιότητα παρακολούθησης της εφαρμογής του προτεινόμενου 

νομοθετικού πλαισίου, καθώς και της ορθής εναρμόνισης του εθνικού δικαίου με την 

σχετική Οδηγία.  Ωστόσο, λόγω της πολυπλοκότητας του εν λόγω νομοθετικού 

πλαισίου και λαμβάνοντας υπόψη τη φύση και το ευρύ φάσμα των σχετικών 

προϊόντων και των παρεχόμενων υπηρεσιών, θα ανατεθούν με σαφήνεια 

συγκεκριμένες αρμοδιότητες σε άλλα τμήματα και υπηρεσίες του δημόσιου τομέα, 

προκείμενου να διασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή των προτεινόμενων 

ρυθμίσεων.  Συναφώς, η εν λόγω ανάθεση θα πραγματοποιηθεί με απόφαση του 
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Υπουργικού Συμβουλίου σε μεταγενέστερο της ψήφισης του νομοσχεδίου στάδιο, 

αφού μελετηθούν επαρκώς όλες οι σχετικές παράμετροι σε σχέση με τις 

προτεινόμενες ρυθμίσεις, στη βάση στρατηγικού σχεδίου που θα εκπονηθεί για τον 

σκοπό αυτό από την αρμόδια αρχή.  Περαιτέρω, ο γενικός διευθυντής του 

Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας διευκρίνισε ότι το υφυπουργείο θα διατηρήσει 

τον εποπτικό και συντονιστικό του ρόλο για την εφαρμογή των προτεινόμενων 

ρυθμίσεων και σημείωσε την ετοιμότητα του υφυπουργείου να διασφαλίσει την 

αποτελεσματική εφαρμογή του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου.  

4. Η ρητή αναφορά στις πρόνοιες του νομοσχεδίου ότι η ΚΥΣΟΑ θα συνεπικουρεί με 

εκάστη αρμόδια αρχή την ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή των προτεινόμενων 

ρυθμίσεων, καθώς και τη σχετική εποπτεία της αγοράς δεν κρίνεται σκόπιμη. 

Ωστόσο , ο γενικός διευθυντής του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας δήλωσε ότι 

το υφυπουργείο θα συνεχίσει να συνεργάζεται στενά με την ΚΥΣΟΑ, στο πλαίσιο 

επιτέλεσης του ρόλου της εν λόγω οργάνωσης ως ο θεσμοθετημένος κοινωνικός 

εταίρος του κράτους σε θέματα που αφορούν τα άτομα με αναπηρία. Συναφώς, ο 

ίδιος δήλωσε ότι, σε κατοπινό στάδιο και μετά την ψήφιση του εν λόγω νομοσχεδίου 

σε νόμο, θα εξεταστεί το ενδεχόμενο σύστασης αρχής η οποία θα παρακολουθεί την 

εφαρμογή του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου και στην οποία, πέραν των 

συναρμόδιων κυβερνητικών τμημάτων, θα συμμετέχουν εμπλεκόμενοι φορείς 

ευρύτερα περιλαμβανομένης και της ΚΥΣΟΑ.  

5. Η παραπομπή σε διατάξεις ευρωπαϊκών Οδηγιών τις οποίες η Δημοκρατία έχει ήδη 

μεταφέρει στο εθνικό δίκαιο, αντί να γίνεται παραπομπή στις σχετικές διατάξεις του 

εθνικού δικαίου, αποτελεί αποδεκτή νομοπαρασκευαστική πρακτική και σύμφωνα 

με τις διατάξεις του Συντάγματος οι διατάξεις ευρωπαϊκής Οδηγίας υπερισχύουν των 



13 

 

αντίστοιχων διατάξεων της εθνικής νομοθεσίας.  Ως εκ τούτου, η εν λόγω πρακτική 

δεν δημιουργεί οποιεσδήποτε επιπλοκές νομικής φύσεως. 

6. Ο περαιτέρω περιορισμός των προτεινόμενων εξαιρέσεων σε σχέση με τις πολύ 

μικρές επιχειρήσεις από την εφαρμογή ορισμένων απαιτήσεων προσβασιμότητας 

σε προϊόντα και υπηρεσίες δεν κρίνεται σκόπιμος, καθότι δεν περιλαμβάνεται 

σχετική διάταξη στην εν λόγω Οδηγία και ως εκ τούτου, σε περίπτωση προσθήκης 

τέτοιας πρόνοιας στο νομοσχέδιο ενδεχομένως να καταστεί επισφαλής η ορθή 

εναρμόνιση του εθνικού δικαίου με την Οδηγία.  

 Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, ζήτησε από την εκτελεστική εξουσία 

να επανεξετάσει τις πρόνοιες του νομοσχεδίου στη βάση των απόψεων και των 

προβληματισμών που διατυπώθηκαν ενώπιόν της και ακολούθως η επιτροπή να 

επανέλθει για συνέχιση της συζήτησης.  Συναφώς, το Υφυπουργείο Κοινωνικής 

Πρόνοιας, σε συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, ετοίμασε 

αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, το οποίο τέθηκε ενώπιον της επιτροπής από το 

εκ του Συντάγματος αρμόδιο για την υποβολή του εν λόγω αναθεωρημένου κειμένου 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για συνέχιση της συζήτησης.   

 Στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, πέραν των επιμέρους 

τροποποιήσεων, με σκοπό τη βελτίωση και διασαφήνιση προνοιών του, περιλαμβάνονται 

μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις: 

1. Διασαφήνιση ότι οποιαδήποτε τμήματα ή υπηρεσίες καθοριστούν με απόφαση του 

Υπουργικού Συμβούλιου να συνεργάζονται με την αρμόδια αρχή για την επιτήρηση 

της αγοράς δύνανται να προβαίνουν στις αναγκαίες ενέργειες σε σχέση με το 

γνωστικό τους αντικείμενο προς τον σκοπό αυτό, χωρίς προηγουμένως να 

απαιτείται η εξασφάλιση σχετικής εντολής από την αρμόδια αρχή, προκείμενου να 

διασφαλιστεί η ευελιξία στην εποπτεία του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου.  
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2. Καθορισμός των περιπτώσεων κατά τις οποίες οι αρμοδιότητες εποπτείας και 

ελέγχου των προτεινόμενων ρυθμίσεων θα αναλαμβάνονται από την αρμόδια αρχή 

ή/και από οποιοδήποτε τμήμα ή οποιαδήποτε υπηρεσία ανατεθούν τέτοιες 

αρμοδιότητες, σύμφωνα με τη σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβούλιου.  

3. Διασαφήνιση των υποχρεώσεων των κατασκευαστών, των εισαγωγέων, των 

διανομέων και των παρόχων υπηρεσιών και των διαδικασιών που οι εν λόγω 

οικονομικοί φορείς πρέπει να ακολουθούν, σε περίπτωση που διαπιστώσουν ότι 

προϊόν ή υπηρεσία δεν συμμορφώνεται με τις σχετικές απαιτήσεις 

προσβασιμότητας. 

4. Διαγραφή των προνοιών σύμφωνα με τις οποίες οι εξουσίες της αρμόδιας αρχής για 

την εποπτεία της αγοράς και τα αδικήματα για παραβάσεις του νομοσχεδίου 

ρυθμίζονται κατά τρόπο ώστε να ισχύουν, τηρουμένων των αναλογιών, οι πρόνοιες 

που προβλέπονται στις διατάξεις του περί Εποπτείας της Αγοράς Νόμου, 

προκειμένου να αντικατασταθούν με αντίστοιχες πρόνοιες, ώστε μεταξύ άλλων να 

προβλεφθούν συγκεκριμένα και ρητά οι εξουσίες της αρμόδιας αρχής για την 

εποπτεία της αγοράς και τα αδικήματα για σχετικές παραβάσεις του νομοσχεδίου.  

Ειδικότερα, ως αποτέλεσμα της σχετικής τροποποίησης μεταξύ άλλων-  

α. διαγράφεται πρόνοια, βάσει της οποίας παραχωρείται το δικαίωμα ιεραρχικής 

προσφυγής κατά αποφάσεων της αρμόδιας αρχής ενώπιον του Υπουργού 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

β. διαγράφεται πρόνοια βάσει της οποίας παρέχεται η εξουσία στον διευθυντή 

του Τμήματος Τελωνείου να ενεργεί ως αρμόδια αρχή για τον έλεγχο των 

προϊόντων που εισέρχονται στην αγορά της Ένωσης, 

γ. μειώνεται το ανώτατο ύψος των διοικητικών προστίμων που δύναται να 

επιβληθεί για παραβάσεις των προνοιών του νομοσχεδίου από τριάντα 
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χιλιάδες ευρώ (€30.000) σε πέντε χιλιάδες ευρώ (€5.000) και σε περίπτωση 

μεταγενέστερης παράβασης από εξήντα χιλιάδες ευρώ (€60.000) σε δέκα 

χιλιάδες ευρώ (€10.000), και 

δ. μειώνεται το ανώτατο ύψος των χρηματικών ποινών που δύναται να επιβληθεί 

για ποινικά αδικήματα δυνάμει των προνοιών του νομοσχεδίου από εκατό 

χιλιάδες ευρώ (€100.000) σε δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000) και σε περίπτωση 

δεύτερης ή μεταγενέστερης καταδίκης από εκατό πενήντα χιλιάδες ευρώ 

(€150.000) σε δεκαπέντε χιλιάδες ευρώ (€15.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης επί των προνοιών του αναθεωρημένου κειμένου του 

νομοσχεδίου στην επιτροπή ο εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας 

δήλωσε ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου 

δεν αλλοιώνουν τη φιλοσοφία του ως αυτό είχε αρχικά κατατεθεί, καθώς αυτές στοχεύουν 

αφενός στη βελτίωση και διασαφήνιση των προνοιών του νομοσχεδίου και αφετέρου στην 

ενσωμάτωση των διατάξεων του περί Εποπτείας της Αγοράς Νόμου αναφορικά με τις 

εξουσίες της αρμόδιας αρχής για την εποπτεία της αγοράς, καθώς και τα αδικήματα για 

σχετικές παραβάσεις του.  Συναφώς, ο ίδιος ανέφερε ότι κατά το στάδιο της ενσωμάτωσης 

των υπό αναφορά διατάξεων διαφάνηκε η ανάγκη προσαρμογής τους στα δεδομένα του 

νομοσχέδιου και ως εκ τούτου έγιναν εκτεταμένες τροποποιήσεις για τον σκοπό αυτό.   

 Ειδικότερα, ο ίδιος επισήμανε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Αναφορικά με την προτεινόμενη αφαίρεση του δικαιώματος ιεραρχικής προσφυγής 

κατά αποφάσεων της αρμόδιας αρχής ενώπιον του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αυτή κρίθηκε αναγκαία, καθότι οι εκτελεστέες αποφάσεις 

λαμβάνονται από τον Υφυπουργό Κοινωνικής Προνοίας ως αρμόδια αρχή του 

προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου και δεν ενδείκνυται ο Υπουργός Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων να προσβάλει μια τέτοια απόφαση.  Συναφώς, ο ίδιος 
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τόνισε ότι οποιοδήποτε πρόσωπο επιθυμεί να προσβάλλει οποιαδήποτε απόφαση 

της αρμόδιας αρχής διατηρεί το συνταγματικό του δικαίωμα να προσφύγει στο 

Διοικητικό Δικαστήριο. 

2. Αναφορικά με την προτεινόμενη διαγραφή των προνοιών βάσει των οποίων 

ανατίθεται η εξουσία στον διευθυντή του Τμήματος Τελωνείου να ενεργεί ως 

αρμόδια αρχή για τον έλεγχο των προϊόντων που εισέρχονται στην αγορά της 

Ένωσης, αυτή κρίθηκε αναγκαία, προκειμένου να αποφευχθεί οποιαδήποτε 

σύγκρουση με υφιστάμενες ρυθμίσεις του νομοσχεδίου.  Συναφώς, ο ίδιος 

επισήμανε ότι σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις η ανάθεση οποιωνδήποτε 

εξουσιών και αρμοδιοτήτων σε άλλα τμήματα και υπηρεσίες του δημόσιου τομέα θα 

πραγματοποιηθεί κατά τρόπο συγκεκριμένο και σαφή με απόφαση του Υπουργικού 

Συμβουλίου. 

3. Αναφορικά με την προτεινόμενη μείωση του ανώτατου ύψους των διοικητικών 

προστίμων και των χρηματικών ποινών, αυτή κρίθηκε σκόπιμη, καθότι ο βαθμός 

επικινδυνότητας από ενδεχόμενη παράβαση των διατάξεων του περί Εποπτείας της 

Αγοράς Νόμου, οι οποίες αφορούν την ασφάλεια και υγεία των τελικών χρηστών 

των προϊόντων, είναι ιδιαίτερα αυξημένος σε σχέση με τον βαθμό επικινδυνότητας 

από αντίστοιχη παράβαση των προνοιών του υπό εξέταση νομοσχεδίου, οι οποίες 

αφορούν κυρίως την ενίσχυση της προσβασιμότητας των καταναλωτών σε 

προϊόντα και υπηρεσίες.  Ως εκ τούτου, οι σχετικές κυρώσεις έχρηζαν μείωσης, 

προκειμένου να καταστούν αναλογικές σε σχέση με τις εν λόγω παραβάσεις. 

Περαιτέρω, ο ίδιος επισήμανε ότι σε κάθε περίπτωση η αρμόδια αρχή διατηρεί την 

εξουσία να αποσύρει από την αγορά οποιοδήποτε προϊόν ή υπηρεσία δεν 

συμμορφώνεται με τις προτεινόμενες απαιτήσεις προσβασιμότητας.  
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 Η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ήγειρε εκ νέου την ανάγκη διεύρυνσης του ορισμού του όρου 

«άτομα με αναπηρίες», ώστε, πέραν των ατόμων που οι σωματικές, ψυχικές, νοητικές ή 

αισθητηριακές διαταραχές τους είναι μακροχρόνιες, να συμπεριλαμβάνει άτομα που οι εν 

λόγω διαταραχές τους δεν είναι μακροχρόνιες, προκείμενου αφενός να διασφαλιστεί η 

συμβατότητα του εν λόγω ορισμού του όρου με τον αντίστοιχο ορισμό της Σύμβασης του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες και 

αφετέρου να διασαφηνιστεί ότι από τις προτεινόμενες διευκολύνσεις προσβασιμότητας 

θα επωφελείται κάθε πρόσωπο που αντιμετωπίζει οποιοδήποτε λειτουργικό περιορισμό 

και δεν θα τυγχάνουν οποιουδήποτε αποκλεισμού σε ζητήματα προσβασιμότητας 

προϊόντων ή υπηρεσιών. 

 Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχέδιου, 

πέραν της υπό αναφορά διεύρυνσης του ορισμού του όρου «άτομα με αναπηρίες», την 

επιτροπή απασχόλησαν η ανάγκη νέας αναθεώρησης του ύψους των επιβαλλόμενων 

προστίμων και ποινών, προκείμενου αυτά να καταστούν αναλογικά και αποτρεπτικά, 

καθώς και ζητήματα που ηγέρθησαν κατά το προηγούμενο στάδιο της συζήτησης του 

νομοσχεδίου και ειδικότερα- 

1. το ενδεχόμενο προσθήκης πρόνοιας η οποία να ενισχύει τον ρόλο της ΚΥΣΟΑ σε 

ό,τι αφορά την ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων, 

καθώς και τη σχετική εποπτεία της αγοράς, και  

2. το ενδεχόμενο προσθήκης πρόνοιας η οποία να προβλέπει ρητά ότι οι οδηγίες και 

οι πληροφορίες ασφαλείας οι οποίες συνοδεύουν το κάθε προϊόν θα παρέχονται και 

σε γραφή «Braille» ή/και σε άλλες προσβάσιμες μορφές. 



18 

 

 Σχολιάζοντας τους πιο πάνω προβληματισμούς οι εκπρόσωποι του Υφυπουργείου 

Κοινωνικής Πρόνοιας και η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας 

σημείωσαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Σε σχέση με το ενδεχόμενο διεύρυνσης του ορισμού του όρου «άτομα με 

αναπηρίες», ενέμειναν στις αρχικές θέσεις που εξέφρασε ο γενικός διευθυντής του 

υφυπουργείου, εκφράζοντας τη διαφωνία τους σε σχέση με το εν λόγω ζήτημα για 

τους λόγους όπως έχουν παρατεθεί κατά το προηγούμενο στάδιο της συζήτησης 

του νομοσχεδίου.  Ωστόσο, οι ίδιοι επιφυλάχθηκαν όπως εισαχθεί πρόνοια στο 

προοίμιο του νομοσχεδίου, προκειμένου να διασαφηνιστεί ότι από τις προτεινόμενες 

διευκολύνσεις προσβασιμότητας, πέραν των ατόμων με αναπηρίες, θα επωφελείται 

κάθε πρόσωπο που αντιμετωπίζει οποιοδήποτε λειτουργικό περιορισμό. 

2. Αναφορικά με το ενδεχόμενο προσθήκης πρόνοιας η οποία να ενισχύει τον ρόλο 

της ΚΥΣΟΑ σε ό,τι αφορά τη σχετική εποπτεία της αγοράς, ενέμειναν στις αρχικές 

θέσεις που εξέφρασε ο γενικός διευθυντής του υφυπουργείου, εκφράζοντας τη 

διαφωνία τους σε σχέση με το εν λόγω ζήτημα, για τους λόγους που έχουν 

παρατεθεί κατά το προηγούμενο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου, 

σημειώνοντας περαιτέρω ότι η εξουσία εποπτείας της αγοράς πρέπει να ασκείται 

αποκλειστικά από τα αρμόδια κυβερνητικά τμήματα και με κανένα τρόπο η εν λόγω 

εξουσία δεν πρέπει να ανατίθεται σε οποιοδήποτε εμπλεκόμενο φορέα ή κοινωνικό 

εταίρο του κράτους. Ωστόσο, οι ίδιοι επιφυλάχθηκαν όπως προστεθεί σχετική 

πρόνοια με την οποία παρέχεται δυνατότητα στην αρμόδια αρχή να συνεργάζεται 

με ενδιαφερόμενους φορείς, περιλαμβανομένης και της ΚΥΣΟΑ.  

3. Αναφορικά με το ενδεχόμενο προσθήκης πρόνοιας η οποία να προβλέπει ρητά ότι 

οι οδηγίες και οι πληροφορίες ασφαλείας οι οποίες συνοδεύουν το κάθε προϊόν, να 

παρέχονται και σε γραφή «Braille» ή/και σε άλλες προσβάσιμες μορφές, αυτό δεν 
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κρίνεται αναγκαίο, καθότι προβλέπεται επαρκώς στις πρόνοιες των παραρτημάτων 

του νομοσχέδιου, όπου εξειδικεύονται οι σχετικές απαιτήσεις προσβασιμότητας σε 

προϊόντα και υπηρεσίες.  

 Το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, λαμβάνοντας υπόψη τις θέσεις που 

εκφράστηκαν στο στάδιο της εξέτασης του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου 

ενώπιον της επιτροπής, έκρινε αναγκαία την εκ νέου αναθεώρηση του υπό εξέταση 

νομοσχεδίου και, σε συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, προχώρησε 

στην ετοιμασία δεύτερου αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου, το οποίο τέθηκε 

ενώπιον της επιτροπής από το εκ του Συντάγματος αρμόδιο για την υποβολή του εν 

λόγω αναθεωρημένου κειμένου Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για 

ολοκλήρωση της συζήτησης.   

 Στο δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων 

τα ακόλουθα:  

1. Προσθήκη πρόνοιας στο προοίμιο του νομοσχεδίου, προκειμένου να διασαφηνιστεί 

ότι από τις προτεινόμενες διευκολύνσεις προσβασιμότητας, πέραν των ατόμων με 

αναπηρίες, θα επωφελείται κάθε πρόσωπο που αντιμετωπίζει οποιοδήποτε 

λειτουργικό περιορισμό. 

2. Προσθήκη πρόνοιας με την οποία παρέχεται η δυνατότητα στην αρμόδια αρχή να 

συνεργάζεται με ενδιαφερόμενους φορείς, περιλαμβανομένης και της ΚΥΣΟΑ. 

3. Αύξηση του ανώτατου ύψους των διοικητικών προστίμων που δύναται να επιβληθεί 

για παραβάσεις των προνοιών του νομοσχεδίου από πέντε χιλιάδες ευρώ (€5.000) 

σε δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000) και σε περίπτωση μεταγενέστερης παράβασης 

από δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000) σε είκοσι χιλιάδες ευρώ (€20.000). 

4. Αύξηση του ανώτατου ύψους των χρηματικών ποινών που δύναται να επιβληθεί για 

ποινικά αδικήματα δυνάμει των προτεινόμενων διατάξεων από δέκα χιλιάδες ευρώ 
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(€10.000) σε είκοσι χιλιάδες ευρώ (€20.000) και σε περίπτωση δεύτερης ή 

μεταγενέστερης καταδίκης από δεκαπέντε χιλιάδες ευρώ (€15.000) σε τριάντα 

χιλιάδες ευρώ (€30.000). 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες 

νομοτεχνικές βελτιώσεις, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του 

νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 
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